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Magyar kultúrpolitika.
Kassa, junius 23.

A magyarországi közművelődési 
egyesületek vasárnap kongresszust 
tartottak a fővárosban. A kongresz- 
szuson a magyar kultúrát szolgáló 
56 egyesület képviseltette magát. A 
kongresszus egyhangúlag elhatározta 
a közművelődési tanács létesítését, 
mire az uj tanács elnöke Széli Kál­
mán mondott nagyszabású székfog­
lalót az állameszme jelentőségéről s 
tiltakozott a nemzetiségi izgatok el­
járása ellen, akiknek aknamunkáját 
zugó tetszés mellett orgyilkosságnak 
bélyegezte meg.

A magyar kulturegyesiileteknek 
tagadhatatlanul — s ebből titkot nem 
csinálnak — a magyar műveltség 
terjesztése a célja; de nem a nemze­
tiségi érdekek és jogok sérelme árán. 
Amennyiben a magyar művelődés \ 
terjed, az egészen természetes, logi- ' 
kus és törvényszerű folyománya a 
dolgoknak.

Szent István király államát ma­
gyarok teremtették és magyarok 
tartották fenn. Magyar termés, a ma­
gyar politikai ösztön termése minden 
intézményünk eredetében és fejlődé­
sében egyaránt. Impulzust kaphatunk 
és kaptunk nem egyszer külföldről, 
más nemzetek civilizációjából; de in­
tézményünknek, vettük" volna bárhon­
nan a csirát, akklimatizálódni kellett 
erkölcsi és anyagi szükségeinkhez, 
hogy megszilárdulhasson, hogy céljait 
szolgálhassa. Politikai nemzet itt nem 
volt és soha, és belátható időn belül, 
bármint kívánnák is a más nyelven 
beszélő magyar állampolgárok, a ma­
gyaron kívül nem is lehet. Minket 
ezen a löldön hegemón, irányi tó ha­
talommá nem a szerencsés véletlen, 
nem akaratunk, nem, amit sokan vi­
tatunk, sovinizmusunk tett meg, ha­
nem Kiválóságunk és a szükség.

De mert a hegemon szerepet meg 
akarjuk tartani és meg kell tartanunk, 
azért kell meghoznunk minden le­
hető áldozatot kultúránk izmosodása 
és terjedése érdekében. A magunk 
fon maradásáért, pozíciónk megtartá­

sáért s nemhogy a nemzetiségeket 
fölszivjuk, van szükségünk minél ha­
talmasabb magyar kultúrára. A nem­
zetiségek a magyar állami és a ma­
gyar nemzeti érdekek prejudiciuma 
nélkül, amint éltek eddig, úgy élhet­
nek ezután is tetszésük szerint. A 
magyar nemzetiségi politika mindig 
ilyen volt s nem érdekünk, hogy vál­
toztassunk rajta.

Tehát a magyar kultúrának nem 
voltak és nincsenek offenzív törekvé- 

I sei. Nem erőszakkal akarja meghódí­
tani azokat, akik hatalmi körébe 
esnek. A nemzetiségek jogait respek­
táljuk, de a túlzó, a kimerás nemze­
tiségi velleitások előtt nem hátrál 
meg. Nem háborút hirdet, hanem 
békét és egyetértést. Ezt a célját an­
nál könnyebben és annál biztosabban 
közelíti meg, minél hatalmasabbá 
lesz. Erre pedig a legbiztosabb utat 
a kongresszuson talán Rákosi Jenő 
jelölte meg, amidőn azt mondta, 
hogy ne a nemzetiségi, de a nemzeti, 
kérdésekkel foglalkozzunk •minél többet, 
minél radikálisabban.

A nemzeti kérdés diadala meg 
fogja oldani a nemzetiségi kérdést is, 
amennyiben volna komoly értelem­
ben vehető nemzetiségi kérdés. Mert 
hogy a nemzetiségi törekvések leg­
többje, mondhatnék talán összesége 
is, komolyan nem vehető, hacsak ön- 
gyilkosságot nem akarunk elkövetni, 
azt fölösleges volna bizonyítgatnunk. 
A lefolyt kongresszusnak politikai jel­
lege és fontossága abban áll, hogy 
fölismerte és dogmává avatta a kul­
túra e fontos missióját. A tömörülés 
célja az, hogy a kultúra ezt a fon­
tos érdeket minél tökéletesebben, mi­
nél áldásosabban szolgálhassa.

Lebontják a szökókutat.
Az építés rejtelmeiből.

A vaskalap diadaloszlopa.
A Fő-utcai fenyőparkban felépített idom- 

talan és ízléstelen kőrakás, melyet igen el­
mésen szökőkutnak neveznek a városházán, 
néhány napi csúfságra hivatott élet után, 
már is befejezte sanyarú pályafutását. A

kassai csurgó, nem csurog. Rossz, építke­
zése elhibázott. Le kell bontani. Alapjától 
fel egészen a pléh sisakig, minden rossz 
rajta. Hiábavaló költség volt a felépítése, 
most le fogják bontani, a kassai tanács na­
gyobb dicsőségére. Korai halálán nem bú­
sulunk, sőt nyílt örömünk jván benne. Si­
rató beszédül elmondjuk a csurgó történetét.

Történt vala, hogy a Kitzbichler-cég 
saját munkájának reklámjára, felajánlotta a 
városnak, hogy a színház előtti parkban 
saját költségén, tehát ingyen díszes szökő- 
kutat és szép vízmedencét épít. Az ajánlat­
ról tudomása volt Éder Ödön polgármester­
nek is. Másutt az ilyen előzékenységet 
örömest fogadják. A város, egy büszke hi­
dalgo allűrjével, elhárította maga felől az 
ajánlatot. Jött a parkrendezés s felhívták 
ugyanazt a Kitzbichler-céget, csináljon pén- 

I zért költségvetést és terveket. Kitzbichler 
végre üzletember. Ha kissé csodálkozott is 
a dolgon, megcsinálta a terveket.

Eredeti terve volt, hogy a vízmedence 
négy pontjáról vizsugár szökik a medence 

I közepére, ahol egy kis sziklacsoportozaton 
; Tryton-alak áll, vizszóró tányérral. Ez a 

terv szép vizijátékot eredményezett volna.
i Igen ám, de Eder polgármester és Ékes 

Lajos tanácsos, valamikor, a millenáris kiál­
lításon, láttak egy szikla csoportozatot, melyre 
vizfátyol zuhogott s a vizfátyolt alulról szí­
nes villanyfény világította meg.

Elgondolva ez nagyon szép. Megvál­
toztatták az első tervet s ezt a sziklacso- 
portozatot akarták megcsinálni. Az építés 
vezetését rábízták Gerhardt vízépítési mér­
nökre, aki meg is valósította volna a viz- 

I szórót.
Am, az építkezés másodnapján, Ger­

hardt a sziklacsoport építésénél rendelkezé­
seivel ellenkező munkát tapasztalt. Mikor 
felvilágosítást kért, azt mondták :

— Reitzner rendelte igy !
Reitzner napidijas, műszaki rajzoló a 

városnál. Mérnöki munkához persze, hogy 
mit ért, az kiderült must, hogy az egész 
otromba kőrakást le kell bontani. Mert Ger­
hardt, ettől a perctől fogvást nem törődött 
többet az építkezéssel, miután megtudta, 
hogy Eder és Ekés Reitznert bízták meg az 
építés vezetésével.

Így történt, hogy a szökőkút elmaradt.
A vízesésből siralmas csurgó lett. Hogy a 
sziklacsoport inkább kéményhez hasonlít. 
Hogy minden technikai tudás nélkül vég­
zett munkára kidobtak több száz ko­
ronát. Mikor mindezt az Ízléstelenséget, 
ügyetlenséget el lehetett volna kerülni, ha 
szakértővel csinálják meg a dolgot, vagy 
pedig figyelemre méltatják Kitzbichler első, 
ingyenes ajánlatát.

attól



2. oldal. N A F> L O Junius 24.

Városrendezési komédia.
Tenniszháló a Dóm mellett.

Drága ízléstelenség.
Aki figyelemmel kiséri a városrendezés­

nek nevezett komédiát, — és ki nem kiséri 
figyelemmel, — az ugyancsak jó véleményt 
alkot magának a főrendezők Ízléséről. Az a 
diszkutnak nevezett botránykő, mely világ- 
csúfjára ágasbogaskodik a főutca kellős kö­
zepén, olyan monumentális baklövés, ami­
lyen csak Abderában szokott elsülni.

A visszavonhatatlanul előreléptetett kő­
szentek, melyek a Mária szobrot és környé­
két éktelenitik el, szinte égbekiáltó tanúsá­
got tesznek arról a slendriánságról, mely 
minden müértelem és művészi Ízlés nélkül 
pocsékolja el a polgárok nehezen befizetett 
adókoronáit. Arról már beszélni sem akarunk, 
hogy a színház melletti parkot is úgy cirkal- 
mazták ki, hogy sok pénzt fecséreltek reá, 
de nem gondoltak arra, hogy a közönség 
részére kényelmes, árnyas üdülőhelyet te­
remtsenek ott. Pedig városunk mindinkább 
szaporodó lakossága már nem lel helyet a 
Széchényi ligetben s ezért gondoskodni kell 
részére más parkokról is. Erre a célra igen 
jól megfelelt volna, ez a most eldiszteleni- 
tett, kopár terület.

De menjünk tovább! A Dóm és a Mi­
hály-kápolna közötti szűk helyen egy ten- 
niszhálóhoz hasonlatos, ormótlan nagy vas- 
rudakkal megerősített kerítést állítanak fel, 
mely egyenesen sérti a jóizlésü ember sze­
mét. Nem tudjuk megmagyarázni, hogy 
mire való ott ez a kerítés, de százat te­
szünk egy ellen, hogy a városrendező urak 
sem tudják ezt. A Dómot vascölöpökön 
függő vaslánc veszi körül, a mélyen fekvő 
Mihály kápolnát és a körülötte elterülő par­
kot vasrács és kőből faragott kerítés övezi. 
A Dómtól a Mihály-kápolnához utcaszéles 
lépcsőlejárat vezet le, minek hát oda az a 
csúnya vaskerítés, mely beillenék egy ten­
iszpálya drótkerítésének, baromfi udvar 
falának, de diszkeritésnek semmi esetre sem. 
Egész orgiát ülnek a Mihály-kápolna körüli 
kis területen a kerítések, melyek hegyibe 
most ezt a megmagyarázhatatlan micsodát 
teremtette oda a városrendezési zseni.

Hát zseni ide — zseni oda, de mi az 
adófizető polgárság nevében tiltakozunk az 
ellen, hogy a város pénzét ilyen haszonta­
lan és ízléstelen dolgokra pazarolják el. 
Hiszen a Kassára vetődő idegen kacagni fog, 
ha meglátja ezeket a tenger pénzt felemésztő 
baklövéseket, melyek egészen elcsúfítják a 
Fő-utca arculatát.

Bubics, Mandula, Hajnóczi.
— Egy feljelentés tárgyalása. —

A közelmúltban elhunyt Bubics Zsig- 
mond kassai püspök ismert ügye fog né­
hány nap múlva dolgot adni a budapesti 
ügyvédi kamarának. Hets Ödön, fővárosi 
ügyvéd, a püspök volt jogtanácsosa, annak 
idején fegyelmi följelentést tett Mandula 
Izidor dr. ügyvéd ellen, aki Hajnóczi Jó­
zsefet, az agg egyházfő furcsa bizalmasát 
védelmezi a törvény előtt. Azzal vádolta 
meg Hets Ödön a védőt, hogy 1906. évi 
május ötödikén Bécsbe csalta az ott für- 
dőző püspököt, akit azután Hajnóczi és 
társai segítségével, teljesen hatalmába kerí­
tett és nemcsak a nála levő pár ezer koro­
nát szedte el, hanem az egyházfőtől okira­
tokat csikart ki, melyben visszavonta a Haj­
nóczi és társai ellen tett följelentését.

A följelentés elmondta, hogy Bubics 
püspököt Esterházy Lajos herceg, gárdaka­
pitány nevében csalták Bécsbe. A püspök 
Bubics Károly nevű unokaöccsével érkezett

Bécsbe, ahol a pályaudvaron Mandula Sán­
dor dr. s több társa várta, s mig az unoka­
öccse átöltözködött, a püspök eltűnt s telje­
sen pénz nélkül, csak napok múlva érke­
zett Badenbe.

Az ügyvédi kamara Mandula Izidor drt 
vád alá helyezte, s megokolásában kimon­
dotta, hogy a fegyelmi vizsgálat nem szol­
gáltatott ugyan arra adatot, vájjon az Es­
terházy herceg nevében történt visszaélést 
Mandula dr. védettjével, Hajnóczi Józseffel 
együtt eszelte ki, azt azonban minden két­
ségen felül megállapítja a vizsgálat, hogy 
Mandula dr. e visszaéléssel és fortéllyal 
magát azonosította, mert ő maga is várta a 
pályaudvaron Hajnóczival és társaival a 
Bécsbe érkező püspököt, ő szólította meg 
és világosította föl arról, hogy Esterházy 
herceg nevében történt telefonozás arra 
szolgált csupán, hogy ő és társai a püs­
pökkel közvetetlen érintkezésbe kerülhes­
senek.

Megállapította a vizsgálat azt is, hogy 
Mandula dr. erősen leszólta Hets Ödönt és 
fölajánlotta a püspöknek saját ügyvédi szol­
gálatát. Az ügyvédi kamara fegyelmi bíró­
sága a nyilvános szóbeli tárgyalást e hónap 
30-án tartja meg.

ÚJDONSÁGOK.
Személyi hir. Lengyel Menyhért, 

a kitűnő Író, Kassán időzik.
— Pápai Lajos, akinek már halálhírét 

is költötték, sőt életveszélyes betegnek mon­
dották, egy magán értesülés szerint Buda­
pesten tartózkodik s igen jól érzi magát. 
Ezzel az értesüléssel, a Pápai neve körül 
szövődött legenda kör utolsó fordulóhoz ér­
kezett.

— Szemere-dijak a kassai céllövő 
versenyen. A Kassai Atlétikai Club e hó 
28-án rendezi második céllövő versenyét, 
amely méltó befejezése lesz a három hó­
napos céllövő tanfolyamnak. A versenyen 
főiskolai és középiskolai hallgatók fognak 
küzdeni az országos hirü, bőkezű sports- 
mannak, Szemere Miklósnak dijaiért, aki ez 
évben is ezer koronát ajánlott fel a céllövő­
verseny dijaira. A verseny részleteit holnap 
vitatja meg a rendező bizottság, amelynek 
élén késmárki Trompler Elek honvédszáza­
dos áll, aki nagy lelkesedéssel, páratlan 
buzgósággal és kiváló szakértelemmel intézte 
a céllövő tanfolyam ügyeit.

— Kassa város közgyűlése.
Kassa város törvényhatósági bizott­
sága a jövő hét keddjén rendes havi 
közgyűlést tart Szalay László főispán 
elnöklete alatt.

— Megvadult bika. Tegnap délután 
az állatvásártéren óriási riadalmat keltett egy 
felbőszült bika. Herkel János eperjesi mé­
száros tegnap délután egy hatalmasan ki­
fejlődött bikát hajtott a kassai állatvásárra. 
A bikát a korlátfához kötözte egy vastag 
kötéllel. A néptömeg és a kocsik zsivajában 
a bika feldühödt s elszakítván a kötelet, 
feldöntötte a korlátot, neki ment több kar­
fának, azokat összetörte, majd megtámadta 
Petra Imre tornyosnémeti, Szabó János té- 
hányi és Dolyák István kassai lakosokat s 
valamennyit szarvával felöklelte. A súlyosan 
megsérült emberek közül kettő eszméletlen 
állapotban a földön maradt s a bika még 
rájuk is taposott. A felbőszült állat elől si­
kollyá, hanyatt-homlok menekült a vásáros 
nép. Közel egy órai hajszába került, mig 
több mészáros kötelekkel és karókkal a szi­
laj bikát megfékezte és ártalmatlanná tette.

— Kossuth Lajos szobra Egerben. 
Eger város képviselőtestülete Jankovics al­
ispán elnöklésével szombaton tartott közgyű­
lésén elhatározta, hogy másfél millió korona 
kölcsönt vesz föl. A közgyűlés kimondotta, 
hogy a város főterén szobrot állít Kossuth­
nak.

— A tüzesetek megelőzése. Puky 
Endre dr. alispán a közeledő aratásra való 
tekintettel rendeletben figyelmezteti a köz­
ségi elöljáróságokat, hogy a takarmány, 
élet- és szalmanemüeknek a lakóházak kö­
zelében való berakása csak úgy engedhető 
meg, ha a rakodásra szánt hely a háztól 
legalább 50 méterre fekvő s faültetéssel is 
védett területen van. Felhívja azonkívül az 
alispán a községek lakóit, hogy ismerjék 
fel a tűzbiztosítás hasznát s vagyonuknak 
biztosítását ne sajnálják. Az alispán meg­
kérte a közigazgatási tisztviselőkön kívül a 
lelkészeket is, hogy a tűzbiztosítás anyagi 
előnyeiről a híveket világosítsák fel, ha 
szükséges a szószékről is.

— Iparostanoncotthon Sátoraljaújhe­
lyen. Sátoraljaújhelyről jelentik : A gyer­
mekvédelmi liga vezető férfiai tegnap Sátor­
aljaújhelyre érkeztek, hogy Ujhelyen felál­
lítandó iparostanoncotthon létesítése ügyé­
ben értekezzenek. A városháza nagytermé­
ben tegnap délelőtt tiz órakor Meczner Gyula 
főispán elnöklésével értekezlet volt, amelyen 
Edelsheim Gyulay gróf ismertette a liga 
céljait és intézményeit, majd az iparosta­
noncotthon szükségességét magyarázta és 
azt indítványozta, hogy keressék fel a várost, 
hogy az otthon céljaira megfelelő helyisé­
geket bocsásson a liga rendelkezésére. Kiss 
Ödön helyettes polgármester ezután jelenti, 
hogy a város készséggel felajánlott a ligá­
nak erre a célra helyiséget és mi sem áll 
útjában, hogy az otthon megalakittassék. 
Az értekezlet ezt zajos éljenzéssel fogadta. 
Az otthonban a tanoncok díjtalan lakással, 
élelemmel es iskolai oktatással lesznek el­
látva. Majd a helyi bizottságokat választot­
ták meg.

— Polgármesterek Kassán.
Hódmezővásárhelyen most tartanak 
kongresszust a magyar törvényható­
sági városok polgármesterei. A kon­
gresszusnak a városok érdekeit fel­
ölelő munkássága során Kassa kikül­
döttei : Kriebel Edgár dr. főjegyző és 
Kossuth Lajos városi tanácsos a pol­
gármesterek jövő esztendei kongresz- 
szusuk megtartására Kassára meghív­
ták. A jövő évben az ország váro­
sainak vezetői tehát Kassa falain belől 
fognak találkozni.

— Zemplén vármegye törvényható­
sága szombaton gyűlést tartott, amelyen az 
uj_ vármegyeház építését vitatták meg, amely 
1,500.000 koronába kerülne. A gyűlés fo­
lyamán elhatározták, hogy a vizi beruházá­
sok módosítása, valamint a kivándorlási 
törvény módosítása tárgyában föliratot in­
téznek a képviselőházhoz. A gyűlésen Mecz­
ner főispán elnökölt.

— Háború — kicsiben. Az Erzsébet­
ién Hermann-féle korcsmában, mely mind­
untalan, ismétlődő verekedések botrányfészke 
tegnap este honvéd bakák és 67-es gyalo­
gosok összeverekedtek. Banganetok villogtak 
a korcsma bűzös ivószobájában, a katonák 
veszett dühhel támadtak egymásnak s talán 
emberélet is pusztul a dühös dulakodásban, 
ám az utolsó pillanatban megérkezett a ka­
tonai őrjárat s a verekedőket megfékezte. A 
verekedés főhősét Rácz Andrást, a patról 
bekísérte a honvédkaszárnyába. A rendőrség 
valóban a közönség érdekében álló dolgot 
cselekedné, ha Hermann korcsmáros ellen a
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legnagyobb szigorral lépne fel. Ez a csap­
szék az egész Erzsébetién réme. A részeg 
alakok, akik állandóan ott ácsorognak a 
korcsma előtt, brutális viselkedésükkel ál­
landóan inzultálják a békés polgárságot. Az 
ilyen botrány fészket, nem szabad megtűrni 
a város legforgalmasabb pontján.

— Vármegyei feliratok a kor­
mányhoz. Abauj-Torna vármegye 
törvényhatósága, közgyűlési határozat 
alapján a kormányhoz felterjesztést 
intéz: a szegényügy rendezése érde­
kében; a jövedéki eljárás reformja 
végett; továbbá az italméréseknek 
ünnep- és vasárnapon való korlátozása 
tárgyában.

2D korona 2100 holdnyi vadász- 
terület. Igazán olcsó ! Érdemes rá pályázni. 
Hidvégardó község képviselőtestülete szabta 
meg 20 koronában 2100 holdnyi vadász- 
területén a vadászati jog egy évi bérét. 
Az árverést a községházán junius hó 27 én 
délután 4 órakor fogják megtartani.

— Nagy erdőtűz. A szepesme- 
gyei Kluknó község hatalmas erdősé­
gében — m nt tudósítónk írja, szom­
bat óta borzasztó tűzvész pusziit. Ed­
dig mintegy 25 holdnyi erdőség ham- 
vadt el az iszonyú lángtengerben. A sze- 
pesmegyei alispán kérelmére, most 
több század katona a földmives nép­
pel vállvetve dolgozik a tűz elfojtá­
sán. A kár kiszámíthatatlan, mert a 
tüzet eddig nem sikerült teljesen el­
fojtani. A tűzvészt valószínűleg gyúj­
togatás okozta.

Nincs uj választókerület. Csobád, 
Kiskinizs, Halmaj és Ináncs községek kö­
zös kérelemmel fordultak az Abauj-Torna 
megyei törvényhatósági bizottsághoz, hogy 
együtt egy uj törvényhatósági bizottsági tag­
választó kerületté csoportosuljanak. A köz­
gyűlés a négy községnek kérelmét meg­
tagadta.

I
— Egy körjegyző kálváriája. Tren- 

csénből jelentik: Nagy érdeklődéssel várták 
a politikai körök Ferényi Antal hölaki kör­
jegyző bűnügyének befejezését, melynek 
tárgyában a törvényszék szombaton mon­
dott Ítéletet. Ferényi Antal 36 rendbeli sik­
kasztás, okirathamisitás és más visszaélé- j 
sekkel volt vádolva. A trencséni pénzügy­
igazgatóság két szakértője megállapította a | 
sikkasztások egész tömegét, valamint az ok- | 
irathamisitást is, azonban a törvényszék egy j 
havi tárgyalás után oly Ítéletet hozott, mely- 
lyel a vádlottat az ellene felhozott összes 
vádak és következményei alól felmentette.
A törvényszék Ítéletét a kihallgatott tanuk 
vallomására alapította, akik egybehangzóan 
kijelentették, hogy a pénzügyigazgatóság 
szakértői véleményük leadásánál elfogultsá­
got árultak el. Megyeszerte az a vélemény 
került túlsúlyba, hogy Ferényi Antalt poli­
tikai magatartása miatt üldözték, mert az 
előbbeni regime főispánja ellen toliharcot in­
dított az újságokban. A törvényszék ítélete 
az egész környéken megnyugvást keltett, 
mert közel három éven át tartott üldözés és 
gyanú alól mentett meg egy köztisztviselőt.

— A Bodrogköz-Tiszaszabályozó tár­
sulat tegnap Sátoraljaújhelyen a megyehá­
zán díszközgyűlést tartott br. Sennyey Mik­
lós társulati elnöklésével gróf Majláth József 
társulati elnöknek a társulatnál való 25 éves 
működésének jubileuma alkalmából. Mecz- 
ner Béla orsz. képviselő ismertette a jubi­
láns érdemeit, amelyre a jubiláns szép sza­
vakkal válaszolt. A közgyűlés után ban­
ket volt.

— Pályázat irodaszerekre. A kassai 
királyi ítélőtábla s az annak kerületében 
levő 7 kir. törvényszék és 49 kir. járásbí­
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róság részére az 1909-1911. években 
szükséges irodai szerek és anyagok szállí­
tására Berczelly Jenő v. b. t. t. kir. ítélő­
táblái elnök pályázatot hirdet. A verseny- 
tárgyalás julius hó 23-án d. e. 10 órakor 
fog megtartatni.

. r:.Pályá„zat segédjegyzői állásra. A 
füzéri járás főszolgabirája a garbóczbogdá- 
nyi körjegyzőségnél megüresedett scgéd- 
jegyzői állásra — 1000 korona javadalma­
zás — pályázatot hirdet. A választás julius 
hó 14-én fog megtartatni.

Tolvaj cigányok. Gadzser János és 
Tantusz Mária csavargó cigányokat a rend­
őrség elfogta s tőlük 2 darab értékes réz 
szivattyú szelepet elkobzott. A szelepek tu­
lajdonosa a bűnügyi osztálynál jelentkezzék.

— Megjutalmazott tanító. A Deák Fe- 
renc-féle gyümölcsfa tenyésztési alapítvány 
kamatait ez évben Kiss András bereti refor­
mátus tanító nyerte el.

— Rejtélyes óra. Weiser Náthán kas­
sai lakos ma egy egyfedelű női ezüstórát 
adott át a rendőrségnek. Elmondotta, hogy 
az órát Viczes Ferenctől, a katonai szöke­
vény tolvajtól kapta, akit lopás és szökés 
miatt keresnek most a hatóságok. Miután 
olvasta Viczes bünlajstromát, attól tart, 
hogy az ajándék óra is lopott holmi. Az j 
ezüst óra hátsó fedelén virágkoszoruhoz 
hasonló díszítés és paizs látható. Tulajdo­
nosa kellő igazolás ellenében az órát a 
rendőrségen átveheti.

— A kendőzés — válóok. Érdekes 
válópör folyt le nemrégiben Angolország­
ban. A válópört a férj indította, mert az 
asszony festi magát. Ezzel, mondja a férj, 
az asszony már a házasságkötésnél becsapta 
őt, nem a saját arcát mutatván neki. Hogy 
higyjen ő azután egyébben olyan asszony­
nak, aki már az arcával is hazudik ? A biró 
végighallgatta a férfi kifakadásait és kimon- j 
dotta a válást. Még törvényt is talált, mely- j 
nek alapján furcsa Ítéletét meghozhatta. Ez ; 
a törvény már több mint harmadfélszáz 
esztendős és nincs eleven ember egész An­
golországban, aki gondolt volna rá, de a 
biró kihalászta és alkalmazta. A még II. 
Károly király idejéből származó törvény 
megfelelő szakasza igy hangzik: „Minden- 
korú társadalmi osztályú és hivatásu asszo­
nyok, akik őfelsége valamelyik férfi alatt­
valóját jfestő, kenődőző szerrel, kozmétikával, 
mesterséges foggal, hamis hajjal, kitömött 
kebellel, nagyon magassarku cipővel házas­
ságkötésre csábit, a varázslókra és boszor­
kányokra érvényes törvények szerint bünte­
tendők, házasságuk pedig semmis és érvény­
telen.“ Hogy a felső bíróságok megerősitik-e 
az ezen, még azóta el nem törült törvény 
alapján kimondott ítéletet, kétséges.

— Rendőri hírek. Kurucz Ákos és 
Okolicsányi Rezső üveges segédek a Pausz 
Tivadar sérelmére elkövetett üvegtáblák el­
lopása miatt előllittattak. — Jurisin Anna 
és Wagner Mária helynélküli cselédek, to­
vábbá Sztojka Gyula, Kiszela Sándor csa­
vargás miatt előállittattak. — Jencsó János 
egy nadráglopás miatt előállittatott. — Ta­
láltatott a Mihály-kápolna előtt egy csomag­
ban 9 drb. kulcs, tulajdonosa a rendőrség­
nél átveheti. — A városi fogházban 26 
férfi és 18 nő, összesen 44 egyén van 
elzárva.

TÁVIRAT — TELEFON.
A képviselőim ülése

Budapest, junius 23.

Ma délelőtt tiz órakor kezdte meg 
a Ház ülését, amelyen Justh Gyula 
elnökölt.

A napirenden levő szeszadó ja­
vaslathoz ma elsőként Novoszello

Mátyás beszélt, aki hosszabb beszé­
dének befejezéséül kijelentette, hogy 
a javaslatot nem fogadja el. Beszédét 
horvát nyelven tartotta meg.

Ezután Maniu Gyula szólalt fel 
és erős kritika tárgyává tette a napi­
renden levő javaslatot, kijelentvén, 
hogy a kormány erkölcstelen finánc- 
politikát folytat, s mindazt tapasztala­
taival bizonyítani is tudja, a kormány 
esküdt ellensége mindazoknak, akik 
az alkoholizmus ellen folytatnak ak­
ciót. A javaslatot nem fogadja el.

A horvátok részéről felszólaltak 
még Priticsnics Szvetozár, Budiszav- 
lyevits Bude, Lukinics Ödön és Po­
po vits Dusán, kik az ülést kibe­
szélték.

Az ülés tartama alatt Ugrón 
Gábor ivet köröztetett, amelyre a sür­
gősségi indítvány volt irva. Az ivet 
számos képviselő irta alá s miután a 
Ház ma elvégezte a szeszadó javas­
lat általános tárgyalását, valószínű, 
hogy a benyújtandó sürgősségi indít­
vány folytán, a Ház már holnap 
reggeli 8 órától délutáni 2-ig és 
délutáni 4 órától esti 8 óráig, te­
hát tiz órán át fog üléseket tar­
tani.

A horvát bán Budapesten.
Budapest, junius 23.

Dr. Rauch Pál horvát bán ma délelőtt 
felkereste a Házban Josipovich horvát mi­
nisztert, kivel hosszasabban tanácskozott 
gazdasági és pénzügyi dolgokról. A bán ki­
jelentette, hogy oda fog törekedni, miszerint 
a szeszadó javaslat tárgyalása során minél 
nagyobb eredményeket vívjon ki Horvátor­
szág számára.

József főherceg Jászberényben.
Jászberény, junus 23.

József főherceg ma délelőtt a honvéd­
ség megszemlélése céljából Jászberénybe ér­
kezett, ahol a pályaudvaron egy diszszázad 
és a város főispánja fogadta a főherceget, 
ki a főispán beszédére, meleg szavakkal 
válaszolt.

Az uj infans.
Madrid, junius 13.

Viktória királynő, tegnap este egy egész­
séges fiúgyermeknek adót életet. Az uj in- 
fanst hajnali három órakor mutatták be az 
udvari méltóságoknak.

Aerenthal és Kossuth.
Karlsbad, junius 23.

Aerenthal báró ma hosszabb látogatást 
tett Kossuth Ferenc kereskedelemügyi mi­
niszternél, kivel hosszasabban tanácskozott 
politikai ügyekről.

Leányrablás.
Budapest, junius 23.

Ritter Antal budapesti lakos tegnap pa­
naszt emelt a rendőrségnél, hogy tizenkét 
éves, Apatinból a „Zsófia“ hajón Budapestre 
érkezett Luczay Mariska nevű unokáját el­
rabolták. A megindított nyomozás során a 
rendőrség ma hajnalban egy nyilvános ház­
ban letartóztatta Elia Major gyümölcsárus 
törököt és társát, mert erős a gyanú, hogy 
lélekkufárkodás céljából ők rabolták el a 
kisleányt.

MMUa
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az 1808. M tavaszi és nyári Idényre.
Itfy saetvéay } 7 korona

1 szelvény 10 korona 
I szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

8-10 ». kassza 
MJ« rMraki.
hor (kakát, Mé­
rsz áa aadáw) 
■laáaaál, caak

Egy izdvéayt letet« izalonnihához 20 — K.-órt, 
szintágy (oSHéuArttet, turistalódcnt, sclyem- 
kamgaraístb. etb, gyári árakon küld a mint meg- 
bixható éi *MlM Cég mindenütt ismert posztó- 

gyári raktár

SIEGEL-IMH0F Brünn.
^ Mintán iaáyoa és bérmentve, ^

Az előnyön, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetsziikségletét közvetlen Slerfel-Imhcf cég­
nél, agyári piacon reoddi meg, igen jelentékenyek.

íbb árán. óriási választék.
M Intakt, ágyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

nmáeewél Is, teljesen friss áruban.

felhívás a nagyközönséghez!
Van szerencsém Kassa város nagyér­
demű közönséget értesíteni, hogy üzle­
tem átépítése miatt raktáromon tevő

legújabb divatu összes

férfi- és gyeripeH* 
ruba-Hészleterpet
1908. május lió 15-től július lö-ig
mélyen leszállított áron kiárusítom.

Itt az alkalom az olcsó bevásárlásra!

kész ruha-raktára

KASSA, (vármegyeház).

ELEKTR0-BI0SC0P
Az Erzsébet téren, i

Ma nagy előadás katona-zenével,
------------ MŰSOR: ------------

junius 22 én és 23-án.
1. Zepelin lép hajó. Eredeti felvétel.

2. .ló nagyapa. Humoros.
3. Műsoron kívüli szám.
4. Anyai szeretet. Dráma.
o. Amatőr kutya birkózó. Humoros, 
ű. Műsoron kivüii szám.

Masamod leány álma. Humoros.
8. Aldo at. Dráma.
V. Műsoron kiviiü szám.

10. Viszkető por hatása. Humoros.
11. Műsoron kívüli szám.
12. Dráma Maroccöban.

Naponta érkező újdonságok műsoron kivül 
lesznek bemutatva.

Műsorváltozás mindenkor fenntartva.
Hétköznap csak egy előadás kezdete 
=====- este fél 9 órakor.
Vasár- és ünnepnap három előadás. 
Első előadás kezdete d. u. 5 órakor, 
második fél 7 és harmadik fél 9 

órakor. -■ ■ ----
Helyárak: I-ső hely 1 kor., II-ik 
hely 80, III-ik hely 60, IV-ik helv 
- 40 fillér.

Négyesy és Winkler
tulajdonosok

Kiadó : Murányi József,

--------I ALAPITTATOTT 1844-BEN. r-------- 1

■■■■ KASSAI mmma 
TAKARÉKPÉNZTÁR

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN 
(SAJÁT HÁZÁBAN.)

— Felsőmagyai'ország legré D 
gibb és legnagyobb pénz- 
::: intézete. :::

BETÉTEKET
GYÜMÖLGSÖZTET.

KÖLCSÖNT
nyújt: váltóra, folyószám- 
eeeeee Iára, ingatlanra.

Legelőnyösebb fel tételek 
megáll a ]) o <1 á s szerint.

• l~____ I

KI RÁLY MOZI
j . - — az Erzsébet-téren.
Ma nagy előadás«

Műsor: junius 22-én és 23 án.
1. Faszéngyártás. Természetes.
2. Születésnapja boldogult feleségemnek. Milye­

nek a férfiak.
3. ICézmüvásár Cliinában. Természetes.
4. A sorsjegy. Mulatságos.
6. A kender. Természetes.
ti. Molnár a tengeren. Mulatságos.
7. A fekete hercegnő. Dráma.
8. Dicutegarde gróf elrepedt nadrágja. Mulat­

ságos.
U. ..Bijon* vagy az anyós kedvenc kutyája. 

Kacagtató.
lo. Zöld béka. Tanulságos.
Műsoron kívül lesz bemutatva: a dánosi rabló- 

gyilkos cigányok.
Legújabb sportkép: Utazás Schweicz íelé.

Különleges filmek műsoron kivül lesznek
■■■■;■■ —■: bemutatva. ==;-■
Minden második napon uj műsor.

Műsorváltozás mindenkor fenntartva.
:: Naponta érkeznek újdonságok ::■

A vetített képek a legtökéletesebbek, nem 
rezegnek, a szemlélőre kellemesen hrtnak. 

ELŐADÁSOK: Hétkíizmip este fél 8-tól 9-ig, 
9-től fúl 11-ig. Vasár- és ünnepnap d, u. 4 

órától este II-lg, 1 és fél óránkint.
HELYÁRAK: l-.<ű hely 1 K., 11-ik hely 80 fill,

111-ik hely CO fill., IV-ik hely 40 fill.

Szives pártfogást kér az igazgatóság.

Asztalos tanulókat felvesz

B
k a s s a,

Tégla-utca í szia,
LELKIISMERETES MUNKA.
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STBINER ADOLF ÉS TBA
csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut i n.
Elvállalja minden e szakmába vágd munkák elkészítését, pontos es lelki! orr 

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
::: Abauj-Torna varmegye székházának csatorna es vízvezeték berendez,,u

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o
-

felirétetnek a kiadóban

A Magyar LeszámítolóPénzváltó Bank
kassai fiókja

a beálló utazási idény alkalmából ajánlja a t.c. közönségnek

hitelleveleit és utalványait
a külföld bármely városára leg-jutányosabbfeltételek mellett.

Külföldi pénznemek
papirjegy elvben és aranyban napi árfolyam szerint kaphatók

- ŐRZÉSRE -
elfogad a fel saját peesétjével ellátott nagyobb

csomagokat és ládákat
mérsékelt díj ellenében.

:U=

megfetelő^íetéti 8Zabályo,knak minden tekintetben
megtelem leteti szoba áll a nagyközönség rendelkezésére.

Üzleti órák: fi:ii[

_________ ______________ f

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


